



**MODALITĂȚI DE ACTUALIZARE A LISTEI ROȘII DE SPECII ȘI HABITATE  
ȘI A LISTEI SPECIILOR INVAZIVE DIN CARPAȚII ROMÂNEȘTI  
ȘI IDENTIFICAREA POSIBILELOR SURSE DE FINANȚARE**

**WAYS TO UPDATE THE RED LIST OF SPECIES AND HABITATS  
AND THE LIST OF INVASIVE SPECIES FROM THE ROMANIAN  
CARPATHIANS AND POTENTIAL FUNDING SOURCES**

**Beneficiar: Agenția Regional pentru Protecția Mediului Sibiu**

Unitatea de implementare a proiectului *Managementul integrat al diversității biologice și a peisajului pentru dezvoltarea regional durabilă și conectivitate ecologică în Carpați (BIOREGIO Carpathians)*

**Beneficiary: Sibiu Regional Environmental Protection Agency**

Project implementation unit *Integrated management of the biologic diversity and landscape for sustainable regional development and ecologic conectivity in Carpathians BIOREGIO Carpathian*

**Executant: Universitatea Lucian Blaga din Sibiu,**  
Facultatea de Științe  
Centrul de cercetare de Ecologie Aplicată

**Executing: Lucian Blaga University of Sibiu**  
Sciences Faculty  
Applied Ecology Research Center

**Sibiu 2013**

## **Modalități de actualizare a Listei roșii de specii și habitate și a listei speciilor invazive din Carpații românești și indentificarea posibilelor surse de finanțare**

### **Modalități de actualizare a Listei roșii de specii și habitate**

- Actualizarea bazei de date privind distribuția și starea populațiilor speciilor din lista roșie precum și distribuția și starea habitatelor de interes conservativ, cu date din literatura de specialitate (publicate recent) sau cu date recente generate de diferite proiecte; cu mențiunea că aceste date trebuie să fie în formatul adecvat actualizării statutului de conservare al speciilor, conform categoriilor UICN.

- Pentru speciile incluse în categoria CR se impune evaluarea/ monitorizarea distribuției și stării populațiilor pe teren, prin metode specifice, adecvate fiecărui grup taxonomic. Această activitate ar putea fi obiectul unui proiect viitor.

### **Modalități de actualizare a Listei speciilor invazive**

- Actualizarea bazei de date privind corologia și starea populațiilor speciilor invazive cu date din literatura de specialitate (publicate recent) sau cu date generate de diferite proiecte.

Actualizarea bazei de date trebuie realizată de persoane calificate în domeniu, informațiile se recomandă a fi verificate și avizate de către un expert pentru fiecare grup taxonomic, respectiv de către un expert în habitate.

Pentru obținerea informațiilor necesare actualizării bazei de date pot fi informate diverse organizații (universități, institute de cercetare, administrații ale ariilor protejate, ONG-uri, etc.) și grupuri de experți care derulează cercetări în domeniu pentru a furniza informații; în acest sens este important a fi garantată menționarea sursei datelor, în baza de date.

Considerăm că managementul (inclusiv actualizarea) bazei de date după finalizarea proiectului poate fi realizat de către WWF-DCP.

## **Posibile surse de finanțare**

### **Programe Finanțate din Fonduri Externe Nerambursabile**

#### **Programul Operațional Sectorial de Mediu - POS Mediu**

Programul Operațional Sectorial Mediu (versiunea finală actualizată 2013) stabilește strategia de alocare a fondurilor europene pentru sectorul de mediu, în România, în perioada 2007-2013 prin Fondul European de Dezvoltare Regională (FEDR) și prin Fondul de Coeziune (FC) fiind unul din cele 7 programe operaționale elaborate în cadrul Obiectivului “Convergență” pentru perioada de programare 2007–2013 în acord cu cea de-a treia prioritate a PND 2007–2013



– “Protecția și îmbunătățirea calității mediului” și Prioritatea 1 a CNSR – “Dezvoltarea infrastructurii de bază la standarde europene”.

POS Mediu este cel mai important program de asistență financiară pentru infrastructura de mediu fiind un catalizator pentru o economie mai competitivă, un mediu mai curat și o dezvoltare regională mai echilibrată. POS Mediu continuă programele naționale existente de dezvoltare a infrastructurii de mediu și ia în considerare facilitățile și proiectele de dezvoltare finanțate de programele de asistență pentru preaderare (PHARE, ISPA, SAPARD).

Obiectivul general al POS Mediu constă în îmbunătățirea standardelor de viață ale populației și a standardelor de mediu, vizând, în principal, respectarea acquis-ului comunitar de mediu și urmărește reducerea diferenței dintre infrastructura de mediu care există între România și Uniunea Europeană, atât din punct de vedere cantitativ, cât și calitativ. Implementarea programului se va concretiza în servicii publice mai eficiente și mai performante legate de furnizarea apei, canalizare și încălzire, cu luarea în considerare a principiului dezvoltării durabile și a principiului “poluatorul plătește”.

POS Mediu se bazează în totalitate pe obiectivele și prioritățile politicilor Uniunii Europene pentru mediu și infrastructură și este în acord cu obligațiile internaționale ale României și interesele sale naționale specifice.

Bugetul total al POS Mediu este de aproximativ 5,6 miliarde Euro, din care 4,5 miliarde Euro reprezintă finanțare nerambursabilă a Uniunii Europene și peste 1 miliard Euro reprezintă contribuția națională.

<http://www.fonduri-ue.ro/documente-programare/programe-operationale/pos-mediu>

<http://www.fonduri-structurale.ro/Detaliu.aspx?t=mediu>

<http://www.posmediu.ro/home>

[http://www.mmediu.ro/vechi/proiecte\\_europene\\_pos.htm](http://www.mmediu.ro/vechi/proiecte_europene_pos.htm)

<http://eufinantare.info/finantare/10/mediu-axa4.html>

### **Instrumentul financiar al Uniunii Europene pentru Mediu LIFE+**

Programul LIFE+ este instrumentul financiar al Uniunii Europene pentru mediu. Obiectivul său general vizează implementarea, actualizarea și dezvoltarea politicii și a legislației de mediu ale UE prin co-finanțarea proiectelor care adaugă valoare spațiului european.

LIFE a debutat în anul 1992, iar în prezent s-au încheiat deja trei faze: LIFE I (1992-1995), LIFE II (1996-1999), LIFE III (2000-2006). Între 1992 și 2006, LIFE a co-finanțat 3.104 proiecte pe teritoriul UE, cu o contribuție de aproximativ 2,2 miliarde de euro pentru protecția mediului. Actuala fază a programului este LIFE+ și se desfășoară în perioada 2007-2013, cu un buget de 2,143 miliarde de euro.

Actualul Program LIFE+ se desfășoară în perioada 2007 - 2013 și a intrat în vigoare prin aprobarea Regulamentului (CE) nr. 614/2007 al Parlamentului European și al Consiliului UE privind Instrumentul Financiar pentru Mediu ( LIFE+), publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L149 din 9 iunie 2007.

România a obținut co-finanțare LIFE pentru primele proiecte în anul 1999. Până în prezent, țara noastră este beneficiarul a 65 de proiecte LIFE. În sesiunea 2010, șase proiecte românești au fost alese pentru co-finanțare LIFE+. În prezent, 35 de proiecte naționale se află în evaluare pentru a



obține co-finanțarea Comisiei Europene, prin intermediul instrumentului financiar de mediu LIFE+ 2011.

În România, Ministerul Mediului și Pădurilor îndeplinește rolul de Autoritate Națională LIFE+.

[http://mmediu.ro/programe\\_finantare/life/life.htm](http://mmediu.ro/programe_finantare/life/life.htm)

## **GEF**

**Fondul Global de Mediu (The Global Environment Facility – GEF)** este un organism internațional menit să asigure protecția mediului la nivel global. Misiunea sa, modul de coordonare a activităților, precum și modalitățile de gestionare a acestuia au fost adoptate/create conform deciziilor Summit-ului Pamântului de la Rio de Janeiro din 1992.

Fondul Global de Mediu, destinat unui număr de aproximativ 160 de țări cu o economie în curs de dezvoltare, le oferă acestora finanțare în vederea derulării unor proiecte de protecție a mediului, proiecte ce propun soluții pe termen lung și care au un impact la nivel global, aplicabile în variate zone geografice.

România a aderat la această organizație internațională în anul 1994, beneficiind până în prezent de peste 20 milioane USD din fondurile GEF în vederea finanțării proiectelor din domeniul schimbărilor climatice, a conservării biodiversității, precum și întărirea capacității administrative pentru implementarea Convențiilor de la Rio etc.

GEF a fost desemnat ca mecanism financiar intermediar atât pentru Convenția privind Diversitatea Biologică (CBD), cât și pentru Convenția Cadru a Națiunilor Unite privind Schimbările Climatice (UNFCCC).

Domeniile tematice ale GEF sunt: conservarea biodiversității, schimbările climatice, apele internaționale, managementul durabil al terenurilor, poluanții organici persistenti, protecția stratului de ozon.

O componentă importantă a activității sale constă în oferirea de asistență țărilor eligibile în vederea îndeplinirii obligațiilor acestora, conform convențiilor internaționale din domeniul protecției mediului.

În ceea ce privește biodiversitatea, obiectivul principal al GEF este acela de a elabora proiecte privind ecosisteme de interes global menite să asigure protecția biodiversității.

<http://www.mmediu.ro/beta/programe/finantate-din-fonduri-externe-nerambursabile/gef/>

## **Programul Cadru 7 al Uniunii Europene pentru Cercetare**

Cel de-al Șaptelea Program Cadru pentru cercetare și dezvoltare tehnologică (PC7) este instrumentul principal al Uniunii Europene pentru finanțarea cercetării în Europa. PC7, care este aplicabil între 2007 și 2013, urmează în mod natural celui de-al Șaselea Program Cadru (PC6) și este rezultatul anilor de consultări cu comunitatea științifică, instituțiile de cercetare și cele care elaborează politici și cu alte părți interesate.

[http://ec.europa.eu/research/fp7/pdf/fp7-brochure\\_ro.pdf](http://ec.europa.eu/research/fp7/pdf/fp7-brochure_ro.pdf)

## **Programe de cooperare teritoriale**

Specificul Programelor de Cooperare Teritorială Europeană presupune cooperarea regiunilor din România cu regiuni din statele vecine (în cadrul cooperării transfrontaliere), cu regiunile dintr-un anumit spațiu geografic (în cadrul cooperării transnaționale), precum și cu



regiuni din orice stat membru al Uniunii Europene (în cadrul cooperării interregionale), prin intermediul unor proiecte gestionate și administrate în comun de partenerii din statele participante.

M.D.R.T. gestionează/ participă la gestionarea tuturor celor 11 programe de cooperare teritorială la care participă România în perioada 2007-2013, având astfel acces la un buget total de 1,586 miliarde euro. Pentru fiecare dintre programele de cooperare teritorială europeană există un buget unic, constituit din contribuțiile tuturor statelor participante în cadrul acestor programe. În perioada de programare 2007-2013, Ministerul Dezvoltării Regionale și Turismului gestionează participarea României la 11 programe de cooperare teritorială europeană.

[http://www.mdrt.ro/userfiles/cte\\_info\\_prezentare\\_generala.pdf](http://www.mdrt.ro/userfiles/cte_info_prezentare_generala.pdf)

### **Mecanismele Financiare ale Spațiului Economic European**

Spațiul Economic European (SEE) a fost creat în 1994, ca o zonă de Liber Schimb între Comunitatea Europeană (CE) și Asociația Europeană a Liberului Schimb (AELS). SEE reunește Statele Membre ale Uniunii Europene (UE) și 3 dintre Statele AELS (Norvegia, Islanda și Liechtenstein), într-o piață internă bazată pe libera circulație a mărfurilor, persoanelor, serviciilor și capitalurilor.

Prin acest mecanism, România urmează să beneficieze de o asistență financiară totală de 190,75 milioane Euro.

Mecanismul Financiar SEE 2009–2014 își propune să contribuie la reducerea disparităților economice și sociale din Spațiul Economic European și la consolidarea relațiilor de cooperare între statele donatoare (Norvegia, Islanda și Liechtenstein) și statele beneficiare prin intermediul sectoarelor prioritare propuse.

Programul RO09 “Fondul pentru ONG-uri” Programului RO17 "Inovare în industria verde" în România

### **Programul de Cooperare Româno – Elvețian**

Obiectiv: Asistența financiară elvețiană își propune să contribuie la reducerea disparităților economice și sociale în cadrul Uniunii Europene extinse, cât și între diferitele regiuni de dezvoltare ale statelor beneficiare.

Cuantumul contribuției financiare alocate României: Suma alocată României în cadrul acestei asistențe financiare este de 181 mil. CHF, perioada de angajare a fondurilor fiind de 5 ani de la data aprobării creditului cadru de către Parlamentul elvețian, iar cea a plății efective de 10 ani.

[http://www.swiss-contribution.ro/swiss/afisarePagina.html?method=afisarePagina&tip=50&categoriebunuri=prezentaregen\\_ro&pagina=Institutii&locale=ro&menu=Institutii\\_ro](http://www.swiss-contribution.ro/swiss/afisarePagina.html?method=afisarePagina&tip=50&categoriebunuri=prezentaregen_ro&pagina=Institutii&locale=ro&menu=Institutii_ro)

### **PHARE**

Tipurile de proiecte în care Ministerul Mediului (MM), prin UIP Phare, este implicat în cele trei componente, ca și AI sunt:

Phare Național

Finanțează proiecte de tipul:



Proiecte de Asistență tehnică (finanțare Phare);  
Proiecte de Investiții (finanțare Phare + co-finanțare mixtă asigurată de către Fondul Național);  
Proiecte de Twinning (finanțare Phare + co-finanțare asigurată din bugetul MM);  
Phare Coeziune Economică și Socială (CES)  
Prioritatea D, vizează scheme de granturi și proiecte de asistență tehnică în domeniul protecției mediului;  
Prioritatea E, vizează întărirea instituțională, proiecte pentru care MM este AI fiind de trei tipuri:  
Proiecte de Asistență tehnică (finanțare Phare);  
Proiecte de Investiții (finanțare Phare + co-finanțare mixtă asigurată de către Fondul Național);  
Proiecte de Twinning (finanțare Phare + co-finanțare din bugetul MM);  
Ministerul Mediului gestionează proiectele Phare din domeniul protecției mediului pentru care este Autoritate de Implementare (AI), prin intermediul UIP Phare și se raportează în acest sens la două Autorități Contractante (AC):  
Oficiul de Plăți și Contractare Phare (OPCP), pentru Phare Național și Phare CES prioritatea D;  
Ministerul Dezvoltării Lucrărilor Publice și Locuințelor (MDLPL) pentru Phare CBC și Phare CES, prioritatea E.  
<http://www.mmediu.ro/beta/programe/finantate-din-fonduri-externe-nerambursabile/>

### **Administrația Fondului pentru Mediu**

Administrația Fondului pentru Mediu este principala instituție care asigură suportul financiar pentru realizarea proiectelor și programelor pentru protecția mediului, constituită conform principiilor europene „poluatorul plătește” și „responsabilitatea producătorului”.

Administrația Fondului pentru Mediu funcționează ca organ de specialitate al administrației publice centrale, cu personalitate juridică, în coordonarea Ministerului Mediului și Pădurilor.

Administrația Fondului pentru Mediu gestionează programe finanțate din fonduri naționale și este finanțată integral din venituri proprii și răspunde de gestionarea Fondului pentru mediu. Fondul pentru mediu este fond public, deductibil din punct de vedere fiscal, iar veniturile acestuia constituie venituri publice, ce fac parte din bugetul general consolidat, constituite printr-o lege specială ce stabilește și destinațiile acestora.

Administrația Fondului pentru Mediu susține finanțarea pentru 22 categorii de proiecte și programe naționale în vederea dezvoltării durabile a României și se adresează unei categorii largi de beneficiari: operatori economici; ong-uri; unități administrativ-teritoriale; unități și instituții de învățământ; composesorate și ocoale silvice; unități de cult; instituții publice; asociații de dezvoltare intercomunitară; institute de cercetare-dezvoltare; asociații de proprietari; persoane fizice; persoane fizice autorizate; întreprinderi individuale și întreprinderi familiale, care prin implementarea și derularea de programe contribuie la îmbunătățirea condițiilor de viață, și în același timp, conștientizează publicul asupra problemelor de mediu.

<http://www.afm.ro/>





## Organizații private care sprijina financiar proiecte de mediu

O lista completa a companiilor din Romania care finanțează proiecte pe aceasta tema se găsește pe site-ul

<http://www.responsabilitatesociala.ro/companii/mediu.html>

### **Fundația Rockefeller**

Presiuni din ce în ce mai mari se fac asupra mediului înconjurător datorită consumului de resurse, a distrugerii habitatelor, a producției de deșeuri, având ca rezultat degradarea mediului care ne afectează pe toți, dar într-o manieră diferită în funcție de vulnerabilitate.

Recunoscând importanța eforturilor tradiționale de conservare, Fundația Rockefeller are ca scop găsirea de noi abordări în protecția mediului pe care să le integreze în sistemul economic și cel social pentru a menține capacitatea de reziliență a planetei ca sistem de suport pentru omenire.

<http://www.rockefellerfoundation.org/our-focus/revalue-ecosystems#sthash.Z5bRSzAL.dpuf>

<http://www.rockefellerfoundation.org/our-focus/revalue-ecosystems>

### **Fundația pentru Parteneriat**

Fundația pentru Parteneriat a fost înființată în 1998 ca fundație independentă și face parte din Parteneriatul pentru Mediu, care sprijină proiecte de îmbunătățirea mediului și dezvoltarea comunităților în șase țări din Europa Centrală și de Est.

Fundația dezvoltă și implementează o gamă largă de programe și instrumente, care includ finanțările, asistența tehnică, instruirea precum și programe operaționale specifice.

Atât programele de finanțare cât și cele operaționale au fost elaborate și implementate în așa fel încât să corespundă principiilor dezvoltării durabile. Programele au ca grupuri țintă majoritatea segmentelor societății : ONG-urile, comunitățile și autoritățile locale, sfera de afaceri, mass-media etc.

Eficacitatea activității Fundației noastre poate fi demonstrată ușor prin cifre și date relevante: pe parcursul anilor Fundația a inițiat și a implementat 10 programe de finanțare și 7 programe operaționale în domeniile protecției mediului și dezvoltării comunităților.

În cei 14 ani de activitate peste 775 de proiecte ale peste 350 de organizații au obținut finanțare în valoare totală de 13,2 milioane Lei.

<http://www.repf.ro/tortenet.php>

<http://www.epce.ro/>

## **Ways to update the Red List of species and habitats and the list of invasive species from the Romanian Carpathians and potential funding sources**

### **Ways to update the Red List species and habitats**

- Updating the database regarding the distribution and population status of the red list species as well as the distribution and condition of conservation interest habitats, with data from literature (recently published) or with recent data generated by different projects, noting that this data must be in an appropriate format updated on the conservation status of species, according to IUCN categories.

- For species included in the CR category the evaluation/ monitoring of their distribution and population status on the field is required through specific methods suitable for each taxonomic group. This could be the subject of a future project.

### **Ways to update the List of invasive species**

- Updating the database on the invasive species population's chorology and status through data from literature (recently published) or data generated by different projects.

The database update must be done by qualified persons from the domain and the information is recommended to be checked and approved by an expert for each taxonomic group, or by an expert in habitats.

To obtain the necessary information in order to update the database, various organizations (universities, research institutes, government protected areas, NGOs, etc.) and expert groups performing research in the field for providing information may be informed, in which case being important to mention the guaranteed source of the data in the database.

We believe that the management (including the updates) of the database after the project is completed can be carried out by WWF-DCP.

## **Possible sources of funding**

### **Programs financed from irredeemable external grants**

#### **Sectoral Operational Programme 'Environment' – POS Environment**

The Sectoral Operational Programme Environment (final version updated 2013) sets out the strategy for the allocation of EU funds for the environmental sector in Romania between 2007-2013 by the European Regional Development Fund (FEDR) and the Cohesion Fund (FC) and it's one of the 7 operational programs under the "Convergence" objective for the programming period 2007-2013 in accordance with the third priority of the PND 2007-2013 -





"Protection and improvement of the environment" and the CNSR Priority 1 - "Infrastructure Development based on European standards".

POS Environment is the most important program of financial support for the environmental infrastructure, being a catalyst for a more competitive economy, a cleaner environment and a more balanced regional development. POS continues the existing national programmes of environmental infrastructure development and takes into consideration the facilities and the development projects financed by the IPA (Instrument for Pre-Accession Assistance) programs (PHARE, ISPA, SAPARD).

The general objective of POS is to improve the living standards and environmental standards, focusing in particular on meeting the environmental acquis and aims to reduce the environmental infrastructure gap between Romania and the EU, both quantitatively and qualitatively. The implementation of the program will result in more efficient and better public services of water supply, sewerage and heating, taking into account the principle of sustainable development and the "polluter pays" principle.

POS Environment is entirely based on the objectives and priorities of the EU policy for environment and infrastructure, and is in line with Romania's international obligations and its specific national interests.

POS Environment's total budget is about 5.6 billion Euros, out of which 4.5 billion Euros is represented by irredeemable EU grants and over 1 billion Euros is the national contribution.

<http://www.fonduri-ue.ro/documente-programare/programe-operationale/pos-mediu>

<http://www.fonduri-structurale.ro/Detaliu.aspx?t=mediu>

<http://www.posmediu.ro/home>

[http://www.mmediu.ro/vechi/proiecte\\_europene\\_pos.htm](http://www.mmediu.ro/vechi/proiecte_europene_pos.htm)

<http://eufinantare.info/finantare/10/mediu-axa4.html>

### **EU financial instrument for the Environment LIFE +**

LIFE+ is the EU's financial instrument supporting the environment. Its main objective is represented by the implementation, update and development of the EU environmental policy and legislation by co-financing of EU projects that add value to the European area.

LIFE began in 1992, and currently it has completed three phases: LIFE I (1992-1995), LIFE II (1996-1999), LIFE III (2000-2006). Between 1992 and 2006, LIFE has co-financed 3104 projects across the EU, contributing approximately € 2.2 billion for the environment protection. The current phase of the program is LIFE + and runs from 2007-2013 with a budget of 2.143 billion euros.

The current LIFE + program runs from 2007 to 2013 and entered into force with the approval of Regulation (EC) no. 614/2007 of the European Parliament and the EU Council on the Financial Instrument for the Environment (LIFE +), published in the Official Journal of the European Union no. L149 of 9 June 2007.

Romania first received LIFE co-financing for the projects in 1999. Up to now, our country is the recipient/beneficiary of 65 LIFE projects. During 2010, six Romanian projects were chosen for co-financing under LIFE +. Currently, 35 national projects are being evaluated for obtaining co-financing from the European Commission through the LIFE+ 2011 financial instrument for the environment.



In Romania, the Ministry of Environment and Forests acts as LIFE + National Authority.  
[http://mmediu.ro/programe\\_finantare/life/life.htm](http://mmediu.ro/programe_finantare/life/life.htm)

## **GEF**

**The Global Environment Facility – GEF** is an international organization designed to protect the environment at a global scale. Its mission, its way of coordinating activities, as well as its management procedures have been taken/created according to the decisions of the Earth Summit from Rio de Janeiro from 1992.

The Global Environment Fund, designed for approximately 160 countries with developing economies, offers financing for projects having as purpose environmental protection, projects that offer long-term solutions and have a global impact applicable in different geographical areas.

Romania has joined this international organization in 1994, receiving up to now over \$20 million of GEF funds to finance projects on climate change, biodiversity conservation and strengthening the administrative capacity for the implementation of the Rio Conventions, etc.

GEF has been designated as the interim financial mechanism of the Convention on Biological Diversity (CBD) and the United Nations Framework Convention on Climate Change (UNFCCC).

The thematic areas of GEF are: biodiversity, climate change, international waters, sustainable management of land, persistent organic pollutants, ozone layer protection.

An important component of its plan is to assist eligible countries to fulfill their obligations according to the international environmental conventions.

In terms of biodiversity, the main objective of the GEF is to develop projects on ecosystems of global concern for the protection of biodiversity.

<http://www.mmediu.ro/beta/programe/finantate-din-fonduri-externe-nerambursabile/gef/>

## **The 7<sup>th</sup> Framework Programme of the European Union for Research**

The Seventh Framework Programme for Research and Technological Development (PC7) is the European Union's main instrument for funding research in Europe. PC7, which is applicable between 2007 and 2013, naturally comes after the Sixth Framework Programme (PC6) and is the result of years of consultation with the scientific community, research institutions and policy makers and other stakeholders.

[http://ec.europa.eu/research/fp7/pdf/fp7-brochure\\_ro.pdf](http://ec.europa.eu/research/fp7/pdf/fp7-brochure_ro.pdf)

## **Territorial cooperation programs**

The specificity of the European Territorial Cooperation Programmes involves the cooperation between the Romanian regions and their neighboring regions (cross-border cooperation), regions from a given geographic area (within transnational cooperation), as well as any other parts of any other Member State of the European Union (in interregional cooperation) through projects managed and administered jointly by the partners from the participating states.

M.D.R.T. manages/ participates in the management of all the 11 territorial cooperation programs involving Romania during 2007-2013, thus having access to a total budget of 1.586 billion euros. For each of the European Territorial Cooperation programs there is a single budget



made up of contributions from all states participating in these programs. In the programming period 2007-2013, the Ministry of Regional Development and Tourism manages the participation of Romania in the 11 European territorial cooperation programs.

[http://www.mdrt.ro/userfiles/cte\\_info\\_prezentare\\_generala.pdf](http://www.mdrt.ro/userfiles/cte_info_prezentare_generala.pdf)

### **The European Economic Area (EEA) Financial Mechanisms**

The European Economic Area EEA was established in 1994 as a free trade area between the European Community (EC) and the European Free Trade Association (EFTA). EEA gathers the Member States of the European Union (EU) and 3 of the EFTA States (Norway, Iceland and Liechtenstein) in an internal market based on the free movement of goods, persons, services and capital.

Through this mechanism, Romania will benefit from financial assistance totaling 190.75 million euros.

EEA Financial Mechanism 2009-2014 aims to reduce economic and social disparities in the European Economic Area and to strengthen relations of cooperation between donor countries (Norway, Iceland and Liechtenstein) and the beneficiary countries through the proposed priority sectors.

The RO09 "NGO Fund" RO17 Programme "Innovation in green industry" in Romania

### **Swiss Romanian Cooperation Programme**

Objective: The Swiss financial assistance aims to reduce the economic and social disparities in the enlarged EU, as well as between different development regions of the beneficiary states.

The amount of the financial contribution allocated to Romania: Romania's allotment under this financial assistance programme is 181 million CHF, the period of employment of funds being of 5 years from the loan approval framework by the Swiss Parliament, while for the actual payment 10 years.

[http://www.swiss-contribution.ro/swiss/afisarePagina.html?method=afisarePagina&tip=50&categoriebunuri=prezentaregen\\_ro&pagina=Institutii&locale=ro&menu=Institutii\\_ro](http://www.swiss-contribution.ro/swiss/afisarePagina.html?method=afisarePagina&tip=50&categoriebunuri=prezentaregen_ro&pagina=Institutii&locale=ro&menu=Institutii_ro)

### **PHARE**

The types of projects in which the Ministry of Environment (MM), through UIP Phare, is involved in are:

Phare National

Finances projects such as:

Technical projects (Phare funding);

Investment projects (Phare funding + mixed co-funding provided by the National Endowment);

Twinning projects (Phare funding + co-financing provided by the MM budget);

Phare Economic and Social Cohesion (CES);

Priority D grant schemes and targeting technical assistance projects in environmental protection;



Priority E, aims to strengthen institutional projects where MM is the AI, being of three types:

Technical projects (Phare);

Investment projects (Phare + co-funding provided by the National Endowment mixed);

Twinning projects (Phare +co-financing MM budget);

The Ministry of Environment manages environmental Phare projects for which Implementing Authority (AI) through Phare UIP and reports in this way to two Contracting Authorities (CA):

The Phare Unit of Finance and Contracts (OPCP), for National Phare and Phare CES D priority;

Ministry of Public Works and Housing (MDLPL) for Phare CBC and Phare CES, the priority E.

For monitoring the implementation of environmental projects funded Phare program in the Ministry of Environment was established Phare Project Implementation Unit (PIU Phare) by Order of the Minister

<http://www.mmediu.ro/beta/programe/finantate-din-fonduri-externe-nerambursabile/>

### **Environmental Fund Administration**

Environmental Fund Administration is the main institution that provides financial support for projects and programs for environmental protection established according to the European principles "polluter pays" and "producer's responsibility".

Environmental Fund Administration functions as a specialized body of the central public administration, with legal personality, responding to the Ministry of Environment and Climate Change.

Environmental Fund Administration manages national funded programs and is financed entirely from its own sources and is responsible with managing the Environmental Fund. The Environmental Fund is a public fund, deductible for tax purposes, and its revenues are public revenues, which are part of the general consolidated budget, established by a special law that decides its destinations.

Environment Fund Administration supports financing for 22 categories of projects and national programs for Romania's sustainable development and addresses a wide range of users: businesses, NGOs, municipalities, and educational units; composesorate and forestry districts, religious establishments, public institutions, intercommunity development associations, research and development institutes, associations of owners, individuals, freelancers, sole proprietorships and family businesses, that through the implementation and development of programs contribute to the improvement of living standards and at the same time, arouses public awareness on environmental issues.

<http://www.afm.ro/>

### **Private organizations financially supporting environmental projects**

A complete list of Romanian companies that finance projects on this topic can be found on the website

<http://www.responsabilitatesociala.ro/companii/mediu.html>



### **Rockefeller Foundation**

Greater stresses are being placed on the environment due to resource consumption, habitat destruction, and waste production, resulting in environmental degradation that affects us all, but disproportionately impacts the world's poor or vulnerable.

While recognizing the importance of traditional preservation or conservation efforts, The Rockefeller Foundation's goal is to seek new and further approaches to environmental intervention and accountability by integrating them into economic and social systems in order to preserve the fundamental resilience of the planet as the essential support system for humankind.

<http://www.rockefellerfoundation.org/our-focus/revalue-ecosystems#sthash.Z5bRSzAL.dpuf>  
<http://www.rockefellerfoundation.org/our-focus/revalue-ecosystems>

### **Foundation for Partnership**

The Foundation for Partnership was established in 1998 as an independent foundation and is part of the Partnership for the Environment, which supports projects to improve the environment and the communities in six countries in Central and Eastern Europe. The Foundation develops and implements a variety of programs and tools, including funding, technical assistance, training and specific operational programs.

Both funding and operational programs have been developed and implemented in order to comply with the principles of sustainable development. The programs' target groups are from almost all segments of society: NGOs, local communities and authorities, business sector, media, etc.

The effectiveness of the Foundation can be easily demonstrated by relevant facts and figures: along the years the Foundation has initiated and implemented 10 funding programmes and 7 operational programmes in the areas of environmental protection and community development.

In the 14 years of activity, over 775 projects in over 350 organizations have received funding totaling £ 13.2 million.

<http://www.repf.ro/tortenet.php>

<http://www.epce.ro/>